

# “干部身份”女职工能否50岁退休

## 市人社局养老保险科:目前仍以档案身份为准

□记者 王春霞

本报讯 近日,市民蒋女士拨打晚报热线,诉说她遇到的烦心事:她一直在平煤神马集团工人岗位上工作,从来没享受过干部待遇,但因为档案上的身份为“干部”,所以51岁的她申请退休被拒。她想知道:女职工退休到底是按档案身份还是现岗位?

据蒋女士介绍,她生于1968年11月,1989年接父亲的班进入平煤神马集团当工人。后来曾经到党校参加学习培训,拿到了大专文凭,档案上的身份就成了“干部”。她先是在矿上当工人,后来又调至机

关做后勤,目前的工作是电梯工。由于母亲患病需要照顾,自己的身体也大不如前,她原想50岁就可以办理退休手续了,但自己的退休申请被驳回,原因是档案上的身份是“干部”,得等到满55岁才能退休。

蒋女士感到不理解的是:“我上班30年,一直干的是工人的活儿,没有从事过管理工作,也没有申报过职称,没有享受过干部待遇,为啥不能按工人身份来退休呢?”为此,她上网查询了《劳动法》及相关法律法规,在《劳动部关于印发〈关于贯彻执行〈中华人民共和国劳动法〉若干问题的意见〉的通知》(劳部发[1995]309号)的

第75条有这样的规定:“用人单位全部职工实行劳动合同制度后,职工在用人单位内由转制前的原工人岗位转为原干部(技术)岗位或由原干部(技术)岗位转为原工人岗位,其退休年龄和条件,按现岗位国家规定执行。”蒋女士想不明白:“这条规定的意思不是说退休年龄要按现岗位来执行吗?”

针对蒋女士反映的问题,记者随后来到其所属单位平煤神马集团物业服务中心了解情况。该中心工资料有关人士解释说,蒋女士目前是电梯工,属于一般工人,但其档案上的身份是“干部”,而且当年是根据她自己的意愿改为干部身份的。考虑

到她确实一直在工人岗位上,他们把她的申请退休资料递交了上去,但是被上级部门驳回了。由于原始档案是不能更改的,他们也无能为力。

记者随后又询问了平煤神马集团负责退休申报的科室,得到的答复是:目前集团职工申报退休都是以档案身份为准,女工人满50岁退休,女干部满55岁退休,而且省社会保障局也是按此规定执行的。

就此问题,记者咨询了市人社局养老保险科的张科长。张科长告诉记者,曾经有段时间,退休年龄和条件按现岗位来执行过,但由于漏洞比较大,目前仍然是以档案身份为准。

## 部分居民不交费 物业无奈撤出 家属院垃圾成山

□记者 高红侠

本报讯 3月12日,市民张女士向本报反映,从今年1月份开始,她所住的家属院物业公司撤出,院内生活垃圾堆成了小山,臭味难闻。

张女士家住市区光明路与湛南路交叉口平煤神马集团天力公司家属楼。她说,该家属楼一直由单位管理,几年前,市天联物业服务服务有限公司接手管理。2017年家属楼进行三供一业改造后,物业公司按每月每平方米0.3元的价格收取物业费,每户一年需要交纳200多元不等的物业服务费。平时物业公司工作人员负责院内卫生的打扫及清运生活垃圾等。由于一些居民不交物业费,今年1月1日,物业公司撤走。从此,生活垃圾再也没有人来清运。

当天上午,记者前往张女士所住的家属院采访,这是一幢七层老居民楼,有三个单元,紧临市区湛南路,一楼住户将住房改为门面房出租。院内的橱窗里张贴着催交物业费通知、未交费居民名单等。该楼南侧一单元和二单元之间的空地上有一大堆生活垃圾,垃圾堆向外流着脏水,还发出阵阵臭味,不时有蚊蝇飞过。“天要再热点儿就更麻烦了。”居民刘先生说。

听说记者来采访,有几位居民围过来。他们均表示,物业公司平时只是负责清运院内的生活垃圾和做最基本的卫生保障,也没有设门卫,却要按每平方米0.3元的价格收取物业费,他们感觉有点儿高,因此一部分人不愿交物业费。

随后,记者来到市天联物业服务服务有限公司采访。该公司负责人刘先生说,根据平煤神马集团要求,自今年1月份起,单位所属家属院的物业正式与单位分离。该家属楼为独栋楼,共有住户及租户42户。2017年,他们对该家属楼下的地面、下水道进行了改造,并安装了路灯、楼梯灯、大门等。由于家属楼住户不多,为了节约开支,他们没有安排专门门卫。为了保障居民的安全,他们安装了电子防盗门。鉴于提供了以上服务,他们按低于公司要求的物业标准向该楼住户收取物业费(含代收的每月每户5元的垃圾处置费),主要负责院内卫生、公共照明和排污设施的维护、公共用电等。虽然他们多次催促,但仍有一些居民不交费,公司入不敷出,无奈只好撤出。

刘先生说,撤出前,他们曾建议居民选出居民代表协助管理或进行居民自治,但一直没有居民出面。下一步,他们准备与该院所属街道和社区协商,看能不能引导居民自治。

记者从刘先生同事提供的台账看到,共有19户居民没有交纳2017年或2018年的物业费,其中有几户居民这两年的物业费都没交。



与公婆合影时,新娘忍不住流下了眼泪。代洁 供图

# 病床前的婚礼

□本报记者 牛超

没有鲜花,没有掌声,有的只是祝福、感动和泪水。3月12日上午,一场特殊的婚礼在平煤神马医疗集团总医院感染科一个病房内举行。

病床上,坐着一位消瘦的男子,旁边是一位穿着红色衣服的女士。身着红色喜服的新娘端过一杯茶,恭敬地递到病床上的男子手中:“爸,您辛苦了,请喝茶。”

男子喝过茶后,将一个大大的红包递到新娘手中,穿着笔挺西服的新郎俯身拥抱男子,几人同时流下了眼泪。

拍下这一感人瞬间的感染科一病区护士代洁拿着手机,再也抑制不住自己的情绪,泪水夺眶而出。在场的亲友及医护人员也背转脸,悄悄地抹起了眼泪。

坐在病床上的男人叫朱伟民,今年52岁,肝癌晚期,家住市区,是平煤神马医疗集团总医院感染科一病区的“老病号”,身边坐着的是他的妻子。当天,是他们的儿子朱擂涛大婚的日子。

代洁随后将这段视频发送到平煤神马医疗集团总医院微信群,不少人为之感动。同事纷纷留言:“感动得泪流满面。”王凤芹留言说:“身边人,身边事,感人场面,传递暖暖的亲情和爱意。被这场景感动得落泪。”

“当时,他们来了六七个人,没有录像师傅,只有几位亲朋和主事人。”代洁昨天告诉记者,她干护士十多年,第一次遇到这事,“觉得很感人,同时也想帮他们记录下这美好的时刻,于是就用手机拍下了这感人的瞬间。结果拍着拍着就哭了。”

“半个月前,患者因病情加重又来我们医院。”代洁回忆,住院以来,朱伟民行动困难,下不了床。3月12日上午,护士正在为他更换床单时,朱伟民的儿子及家人来到病房,说要在父亲床前举行婚礼。代洁说,听家属这么一说,她赶紧帮朱伟民梳头、整理衣服。

朱伟民的妻子告诉记者,丈夫住院后,医院的护士对他非常照顾。“前几天,我为孩子准备婚事,忙得转不开身,护士们主动帮我照顾老朱,特别感谢他们。”

昨天中午,记者见到了来给父亲送饭的朱擂涛夫妻。朱擂涛在河南平宝煤业有限公司上班,他说,父亲生病后,一直牵挂着他的婚事。考虑到父亲的身体状况,他与女友商量后,决定成婚当天在父亲病房举行个简单的仪式,让父亲见证这一切,好安心养病。